

中建 B2 号
2016 年 1 月 12 日收

国家安全生产监督管理总局办公厅文件

安监总厅管一〔2016〕1号

国家安全监管总局办公厅关于进一步 加强非煤矿山安全生产工作的紧急通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全监管部门，有关中央企业：

去年12月以来，云南、辽宁、山东、陕西四省接连发生6起较大以上非煤矿山生产安全事故，目前已造成32人死亡、22人受伤、4人被困井下和13人下落不明，给人民群众生命财产安全带来重大损失，造成不良社会影响。事故暴露出一些地方和企业安全生产大检查工作存在漏洞、安全责任不落实、没有按照法律法规明令禁止使用的设备及工艺，从业人员非煤矿山企业安全防范意识不强、安全管理制度缺失、生产经营事故隐患排查治理不到位等在植

规范生产经营活动，防范和化解安全突出问题

为认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理等党中央、国务院领导同志关于安全生产的一系列重要指示批示精神，深刻汲取事故教训，举一反三，有效防范和坚决遏制各类事故发生，现就进一步加强非煤矿山安全生产工作紧急通知如下：

一、充分认识非煤矿山安全生产工作面临的严峻形势，进一步增强责任感和使命感

近年来，全国非煤矿山安全生产基础工作不断加强，事故总量大幅度下降，安全生产形势总体稳中有进。但是，非煤矿山安全生产工作仍然存在很多深层次的矛盾和问题，安全生产形势依然十分严峻。一是非煤矿山企业整体安全水平不高，小型矿山占金属非金属矿山总数的 92%，矿山机械化、自动化、信息化水平较低，装备较差，从业人员整体素质不高，安全管理基础薄弱的状况没有得到根本改变。二是部分企业存在“重生产、轻安全”现象，面临的挑战有：矿山建设资金投入不足，入不敷出，严重亏本，效益、轻安全问题严重，从业人员士气低落，违规违章行为屡禁不止。三是部分地方政府麻痹懈怠情绪，对非煤矿山安全生产工作重视不够，责任体系不完善，安全保障不到位，行政执法不严格。

各地区要深刻吸取近期发生的非煤矿山事故教训，进一步树立红线意识、责任意识和担当意识，以高度的政治责任感和使命感将非煤矿山安全监管工作摆到重要位置，加强组织领导，结合本地区实际，专题研究、深入剖析当前存在的薄弱环节和突出问题，严

层分兵把守,切实把责任和措施落实到每个企业、每个环节和每个岗位,消除监管盲区、堵塞管理漏洞。各级领导干部要亲力亲为,深入一线加强督促检查,切实解决突出问题不到位、措施不得力、工作不落实等问题,坚决遏制较大以上事故多发的势头。

二、坚持多措并举,进一步强化安全监管工作

一是要结合安全生产大检查“回头看”,对非煤矿山安全生产工作进行再检查、再督促、再落实,对查出的事故隐患尚未进行整改或者整改不到位的,要查清原因,及时采取行政执法措施,依法追责并及时消除隐患。二是立即组织开展金属非金属地下矿山采空区专项治理,全面排查治理采空区,对石膏等采空区进行全面排查,对一时不能治理的采空区,要加强监测监控,落实防范措施。三是立即组织开展防中毒窒息事故专项整治,对不按规定配备齐全便携式气体检测报警仪和自救器或质量不合格,以及应急预案和防火灾、防中毒窒息事故现场处置方案针对性不强的企业一律责令限期整改,依法实施罚款等行政处罚。四是立即对照《金属非金属矿山禁止使用的设备及工艺目录(第一批)》(安监总管〔2013〕101号)组织专项检查,对没有按期淘汰的主要井巷木支护等非阻燃材料、井下无轨胶轮车使用干式制动器、非矿用井下柴油机驱动机电设备、非矿用井下运输车辆的企业,必须责令限期整改,依法按上限实施罚款等行政处罚。五是按照《国家安全监管总局关于严防十类非煤矿山生产安全事故的通知》(安监总管一〔2014〕48号)要求,把严防十类事故作为非煤矿山安全生产工作的重中之重。

根据本地区多发事故类型情况，依据风险分级和专家会诊监官结果，有针对性地制定当前和今后一个时期防范各类事故的专项整治方案，突出重点、明确目标和时限，采取有效措施，确保取得实效。

三、建立健全安全生产责任体系 依法强化责任落实

一是严格落实安全监管责任制。要在2016年5月底前，全面建立并公告非煤矿山相关部门安全监管责任清单，督促指导企业建立并公告各级管理人员安全管理责任清单和岗位安全责任清单，建立健全安全隐患排查治理制度，逐级建立并落实从主要负责人到每位从业人员的隐患排查治理责任制。二是认真贯彻落实《国家安全监管总局关于非煤矿山安全生产风险分级监管工作的指导意见》（安监总管一〔2015〕91号），结合自身监管力量，按照属地监管、分级负责原则，针对不同行业级别的矿山企业，划分各級安全监管部门非煤矿山监管执法管辖范围，确保每一座非煤矿山都有一个安全监管部门负责监管。三是进一步完善安全责任考核奖惩机制，把责任考核作为绩效考核和安全监管执法的重要内容，对责任不落实、抓落实不力的，要采取约谈、组织处理和党纪政纪处分等手段，确保责任落到实处、抓出实效。四是强化行政执法，对隐患整改不认真、敷衍塞责，以及逾期未改正的，要责令停产整顿，依法予以处罚；对拒不执行整改指令的，要提请地方人民政府依法予以关闭；对导致事故发生，要严厉追究责任。春节前，各级安全监管部门要联合有关部门开展一次非煤矿山集中执法检查。

曝光行动,督促企业严格落实安全生产主体责任。五是依法依规查处每一起事故,认真分析事故原因,提出有针对性的防范和整改措施建议,并跟踪督促落实到位,切实用事故教训推动安全生产工作。六是充分利用“微信助力矿山安全”信息平台,及时发送事故预警和警示信息。

有关省级安全监管部门要把近期6起较大以上非煤矿山事故制作成警示教育宣传片,充分剖析典型案例,强化警示教育,举一反三,真正做到“一矿出事故、万矿受教育,一地有隐患、全国受警示”。

